A Kézműves Alapítvány 25 éves jubileumi ünnepe,

 illetve a Népművészet Mesterei Hajdú-Bihar megyében c. kiállítás megnyitója
2015. november 11. 15 óra  – Tímárház – Kézművesek Háza

Tisztelettel köszöntöm a Kézműves Alapítvány 25 éves jubileumi ünnepségének, illetve a Népművészet Mesterei Hajdú-Bihar megyében c. kiállítás megnyitójának minden kedves résztvevőjét. 
Különleges helyzetben vagyok, hiszen egy olyan civil szervezet negyed százados tevékenységéről szólhatok, melynek kezdeményezője, létrehozója és munkájának  folyamatos  részese vagyok.

Ezért aztán komoly kihívás, hogy az általam kitűzött időhatáron belül maradva adjak tájékoztatást az alapítvány eddigi tevékenységéről. De megpróbálom.

Tisztelt közönség, Kedves Mesterek!

Akkor, 1990-ben, a rendszerváltás első éveiben sokminden történt. Például az is, hogy a gazdasági helyzet miatt sorra szűntek meg az iskolákban a kreativitást fejlesztő, alkotó, művészeti szakkörök, de a közművelődési intézmények tevékenységére is nagyon kevés jutott. Ez nehezítette a munkánkat és megoldásokat kellett keresni a helyzet ellensúlyozására. Úgy gondoltam, hogy az addig létrehozott értékeinket a rohamosan csökkenő források ellenére is meg kell próbálni fenntartani.
Társakat kerestem, együtt gondolkodókat, akik megerősítettek abban, hogy az adott helyzeten csak egy civil szervezet létrehozásával segíthetünk. 30 vagy 40 vállalatot, intézményt, bankot kerestem meg azzal, hogy támogassák az elképzelés megvalósítását. Nem sok, de kevés eredménnyel azért jártam, hiszen végül 3 szervezet és 6 magánszemély - akik közül többen akkor a Bagossy Sándor vezette Kerámia stúdióban tevékenykedtek - adományaiból sikerült megteremteni egy alapítvány elindításához szükséges feltételeket.
Az alapító okiratban az alapítvány célját így fogalmaztuk meg, ami azóta sem változott:

- A magyar – kiemelten a tiszántúli - kézművesség, a hagyományok, kulturális örökségünk megismertetése, átörökítése a gyerekek és a fiatalok körében.

 - Alkotó közösségek és fiatal egyéni alkotók munkájának segítése.

- Új képzési formák támogatásával segíteni azokat a fiatalokat, akik nem vagy nehezen tudnak elhelyezkedni, munkát találni.

- Kapcsolatok kialakítása a határainkon túl élő magyar kézművesekkel, illetve azokkal az európai országokkal, ahol kiemelt figyelmet fordítanak a kreativitás fejlesztésére, a kézműves hagyományokra.

 Az alapítók kuratóriumot bíztak meg a működtetéssel. Örömteli, hogy a mai kuratórium már több, mint 2 évtizede gondozza, fejleszti  és folyamatosan szakszerűen működteti az alapítványt. 
Az elmúlt 25 év történéseit felsorolni is hosszú lenne, ezért csak párat emelek ki belőle:

A Kézműves Alapítvány kezdeményezője, társszervezője volt, illetve folyamatos támogatója az 1993-ban elindított és civil szervezetekkel, intézményekkel együttműködésben azóta is kétévente megrendezett Országos Ifjúsági Népi Kézműves Pályázatnak és az ehhez kapcsolódó Országos Vándorlegény Konferenciának. 

- 5 éven át segítséget nyújtott az Újkerti Kézműves Szakiskola munkájához. Eszközeit a szakiskola rendelkezésére bocsátotta.

- Több mint 120 kézműves kiállítás megvalósításához nyújtott segítséget.

- Elindítója és több mint 20 éve társszervezője a debreceni városháza épületében megrendezett karácsonyi kézműves ünnepnek, illetve vásárnak, 

- 5 alkalommal szervezte meg (1993 és 1998 között) az Újkerti Közösségi Házzal együttműködve a határainkon túl élő és a Hajdú-Bihar megyei fiatalok közös hagyományápoló kézműves táborát Hármashegyen. 

- Hazai, határainkon túli magyar és külföldi kapcsolatokat épített ki a kézművességgel foglalkozó szakemberekkel, szervezetekkel, fiatal alkotókkal. Ezek közül is kiemelkedik az Európai Kovácstalálkozó, melynek bemutatóin, programján több ezren vettek részt. 

- 25 éve eszközökkel és anyaggal támogatja a kézműves képzéseket, a szakköröket, a gyermek-és ifjúsági programokat. 
- Városok, falvak pedagógusai, szakkörvezetői, alkotói, civil szervezetei rendszeresen igénybe veszik szakmai információs szolgáltatásait, térítés nélkül kölcsönzik eszközeit.

A 20 éves évfordulónk óta eltelt 5 évben pedig – több sikeres pályázatnak és támogatásnak köszönhetően is - tovább szélesedett a munkánk.

A legfontosabbnak tartjuk, hogy egy - a visszajelzések szerint is - jól használható, sok hasznos szakmai információt tartalmazó - honlapot sikerült megcsinálni és azt folyamatosan gazdagítani. A kézművesek menüjében már közel 100 alkotóról és közösségről vannak részletes információk. A megyében élő alkotókkal kapcsolatos friss híreket is rendszeresen megjelenítjük. Az elmúlt évben alakítottunk ki egy új menüt, ahol a megyei és a városi értéktár bizottságok által népi kézműves értéknek minősített értékeket mutatjuk be.

De a kézműveseket érintő pályázatokat is megtalálhatják a honlapunkon. Szóval érdemes folyamatosan figyelemmel kísérni. Köszönettel fogadunk híreket, információkat és véleményeket, javaslatokat mindenkitől.
A Kézműves Alapítvány céljainak megvalósítását a kezdetektől az együttműködésre, a kapcsolatokra építi. Számos civil szervezettel, alkotó művészeti közösséggel, intézménnyel és önkormányzattal alakított ki programjaival, szolgáltatásaival kapcsolatot.

Együttműködési megállapodásokat kötöttünk a Debreceni Értéktár Bizottsággal, a Hajdú-Bihari megyei és a Bihari Népművészeti Egyesületekkel, a Hajdú-Bihar Megyei Levéltárral és megújítottuk a megállapodásunkat a Debreceni Művelődési Központtal.

Kialakítottuk továbbá a Kézműves Szakmai Tárat, rendszereztük, feldolgoztuk az alapítvány  „Míves gyűjteményét” és komoly feltáró munkával olyan egyedi bibliográfiát hoztunk létre – ami a honlapon is elérhető -, melyet valamennyi Hajdú- Bihar megyei település, egyének és közösségek, jól tudnak használni helyi értékfeltáró, kutató munkájukhoz. 
Összegezve: a Kézműves Alapítvány 25 éves fennállása, folyamatos működése során több mint százezer embernek: fiataloknak, a magyar, illetve a tájegység kézműves hagyományaival foglalkozó, azt művelő alkotóknak, érdeklődőknek nyújtott szolgáltatásokat, közösségi-művészeti élményeket, adott motivációt a természetes anyagok megismeréséhez, az alkotó tevékenységekhez.

Munkánkhoz a személyi, tárgyi, anyagi feltételeket elsősorban támogatásokból, pályázat útján és jelentős mértékben önkéntes munkával teremtettük meg.

Nem túlzás azt állítani, hogy a Kézműves Alapítvány az elmúlt negyed században eredményesen szolgálta, segítette a magyar, a tiszántúli, illetve a debreceni kézműves hagyományok megismertetését, átörökítését. 
Tisztelt Vendégeink! Kedves Mesterek!

A 25 éves évfordulónk ünnepi programja ez a kiállítás, melyen azokat a Hajdú-Bihar megyében élő népi iparművészeket, alkotásaikat mutatjuk be, akik szakmájuk legmagasabb kitüntetésének birtokosai, akik az elmúlt években megkapták a Népművészet Mestere elismerő címet. Nem véletlen, hogy velük kívánunk ünnepelni, hiszen ők azok, akik több évtizedes alkotómunkájukkal olyan értékeket hoztak létre, melyek jelentősen hozzájárultak tárgyi kultúránk hagyományainak fennmaradásához. Ők azok, akik az elődöktől kapott tudást továbbadták tanítványaiknak, a mai fiatal nemzedékeknek. Ezekért elismerés és megbecsülés illeti valamennyiüket.

E kiállításon 17 mestert köszöntünk:

Bagdi Lajosné hímzőt, Bagossy Sándor fazekast, Császi Ferenc fafaragót, Csibi Gyuláné szűrhímzőt, Dobiné Vass Julia fazekast, Fazekas Lajos fazekast, Galánfi András fafaragót, Mihalkó Gyula kalapost, Dr. Papp Lászlóné szövőt, Porkoláb Ferenc szűr - és szűrrátét készítőt, Radácsi Piroska hímzőt, Radics László mézeskalácsost, Reszeginé Nagy Mária szalmafonót, Szabó Kálmánné hímzőt, Tóth Aranka hímzőt, Tóth Sándor szíjgyártót, bőrművest, Vida Sándorné csuhéfonót.

Tárgyaik mestermunkák, melyeket érdemes tanulmányozni, jól szemügyre venni, hiszen ez a mostani egyedülálló alkalom és lehetőség. Ennyi mestert, ennyi míves alkotást együtt még nem láthattunk. Legyünk büszkék arra, hogy az ország megyéi közül Hajdú- Bihar megye az elsők között van, a Népművészet Mestere elismerő címmel rendelkező alkotókat tekintve.
Köszönetet mondok Varga Antalnak, hogy e kiállítást ilyen színvonalasan megrendezte és Molnár Tiborné Magdikának, aki segítséget nyújtott e munkához.
A Kézműves Alapítvány megbecsülését kívánjuk kifejezni a Népművészet Mestereinek azzal is, hogy a kiállításhoz egy kiadványt készítettük. Ebben egyenként bemutatjuk a 17 Népművészet Mesterét és a végén egy összefoglalót is olvashatnak a 25 éves alapítványról. 

A mesterekről készített bemutató szöveget felkérésünkre Hubert Erzsébet etnográfus, a fotókat Horváth Katalin, a kiadvány tervet Vincze László grafikusművész készítette, amit ez alkalommal is megköszönök.

Az előkészítés során meglátogattunk szinte valamennyi mestert, amihez segítséget nyújtott Hubert Erzsébet és Török Istvánné Marika. Nagy élményt volt a mesterekkel való találkozás, a kedvességük, amit köszönünk nekik. 

A kiadvány a Kézműves Alapítvány, a Nemzeti Együttműködési Alap és 
Debrecen város önkormányzata támogatásából jött létre. 
Köszönjük a támogatást.
Ebből a kiadványból a megnyitó után minden jelenlévőnek ajándékozunk 1 példányt. Munkatársainktól átvehetik azokat itt, de hamarosan megnézhető a honlapunkon is.   
Kedves Barátaink! 
Nagyon sok embernek kellene egyenként köszönetet mondani a 25 évben történtekért, de az idő szűke miatt erre nincs lehetőségem. Ezért most összefoglalva mondok köszöneteket. Remélem, mindenki megtalálja benne magát és elfogadják így is.
Először is köszönöm az alapítóknak, akik ma már visszaigazolva láthatják, hogy érdemes volt akkor, 1990-ben létrehozni ezt az alapítványt.

Köszönetet mondok valamennyi támogatónknak: a kézműveseknek, a különböző közösségeknek, egyéni adományozóknak, hogy saját alkotásaikkal, foglalkozások tartásával, illetve anyagiakkal segítették az alapítványt.

Köszönet Debrecen város önkormányzatának azért, hogy biztosítja szervezetünk székhelyét itt a Tímárházban, hogy támogatásokkal segíti munkánkat.

Köszönetet mondok Halász János országgyűlési képviselőnek, Debrecen korábbi alpolgármesterének, hogy szinte a kezdetektől figyelemmel kísérte és segíti tevékenységünket.

Köszönetet mondok az önkormányzat előző alpolgármestereinek Pajna Zoltánnak és Somogyi Bélának, valamint a kulturális osztály vezetőjének, Szentei Tamásnak, hogy ugyancsak szinte a kezdetektől segítették munkánkat. 

Köszönetet mondok az együttműködő szervezeteknek: a Hajdú-Bihar megyei és a Bihari Népművészeti Egyesületnek, a partner intézményeknek. Közülük is kiemelten annak az intézménynek, mellyel a kezdetektől a legszorosabb munkakapcsolatban van az alapítvány.  A Debreceni Művelődési Központ vezetőinek és munkatársainak, illetve a Tímárház vezetőjének Mátrai Nagy Andreának és munkatársainak köszönöm meg a két és fél évtizedes közös munkát, a sok segítséget.
Megköszönöm azoknak a szakembereknek, akik éveken át tudásukkal, szakmai anyagokkal, elemzésekkel, előadásokkal segítettek bennünket. 
Végül pedig az alapítók nevében is nagy tisztelettel megköszönöm az alapítvány kuratóriumának Hunyadi Sándor elnök úrnak, Dr. Vajda Mária titkárnak, Bagossy Sándornak, Dr. Kiss Károlyné Évának, Molnár Ferencnek, Paróczainé Simay Ildikónak az immár több évtizedes önzetlen munkáját, aminek eredményeként teljesedhetett ki civil szervezetünk tevékenysége.
Befejezésül tisztelettel és megbecsüléssel megköszönöm valamennyiünk nevében a Hajdú-Bihar megyében élő Népművészet Mestereinek, hogy lehetővé tették ennek a kiállításnak a megrendezését, hogy velük együtt ünnepelhetünk. Jó egészséget és sok örömöt kívánok mindannyiuknak. 
Köszönöm megtisztelő figyelmüket.
            Dr. Tar Károlyné

 alapító, kurátor
