Tisztelt Osztályvezető Úr!

Tisztelt Alpolgármester Úr!

Kedves Vendéglátóink!

Bennünket Megtisztelő Vendégek!

A gyulai kézművesek és a Békés Megyei Népművészeti Egyesület (BMNE) tagjai nevében tisztelettel köszöntöm Önöket. Egyesületem vezetősége engem bízott meg azzal a megtisztelő feladattal, hogy nyissam meg a testvérvárosi kapcsolatokhoz kötődő népművészeti kiállítást.

A felkérésnek örömmel teszek eleget. Debrecenbe jönni jó, haza jön a kézműves. Debrecenben szeretik a hagyományokat. Van becsülete az alkotó kéznek, az újat teremtő embernek. Sőt, nem csak Debrecenben, de egész Hajdú-Biharban erős alkotóközösségek tevékenykednek.

Békés megye az Alföldön belül ahhoz a tájegységhez tartozik, amely évszázadokon keresztül az ország központi területe volt, s mint ilyen, egyben a kultúrák találkozási pontja is.

A megye a történelmi Magyarország mértani középpontjában található. Gyula az ország végvári erődrendszerének kiemelkedő erősségeként évszázadokon át meghatározó jelentőséggel bírt. Békés megye mint kiváló természeti adottságokkal bíró mezőgazdasági terület mindig is vezető szerepet játszott az ország élelmiszer-ellátásában. A nagyállattartás mellett a földművelés, a halászat és a méhészet területén is meghatározó súllyal volt jelen a gazdaságban.

Az anyagi javak megszerzésének azonban csak egyik módja volt a mezőgazdasági tevékenység. Ugyanakkor a mezőgazdaság mellett a kereskedelem és a kézművesipar is jelentős volt a megyében.

Nem egyszerű meghúzni a határokat a mai és a hajdani Békés megye esetében. A történelem kereke úgy fordult, hogy a valamikor központi helyet elfoglaló terület, amely a honfoglalástól törzsi területként meghatározó szerepet játszott – székhelyének neve Gyula, amely a honfoglalás idején a tényleges hatalmat gyakorló fejedelem címét jelöli –, egyik pillanatról a másikra végvidékké változott. Valamikori megyeközpontja, Gyula az ország egyetlen olyan volt megyeszékhelye, amely egy másik állam határával fizikailag is érintkezik.

Mai fogalmaink szerint mást jelent az Alföld, mint néhány száz évvel ezelőtt. Ma azt a sík vidéket jelöli, ahol végeláthatatlan szántóföldek, rétek, legelők, szikes puszták váltják egymást. Száz évvel ezelőtt azonban ez korántsem így volt. A folyamszabályozások előtt pedig egészen más kép fogadta az idelátogató idegent.

Az alföldi városok gazdagságának alapja a mezőgazdaság volt, jólétükhöz azonban szükség volt a sokoldalú erős kézműves-céhes iparra. Az Alföld népessége sokkal gyorsabban változott, mint a hegyvidékek népe. Az Alföldön gyorsan végigfutott a történelem szele – belső torzsalkodás, a Vata-féle lázadás, a kunok, a tatárok, a török, a rácok, a különböző járványok sokszor alakították át a táj népességképét. A legerősebb ilyen demográfiai térszerkezet-változás a XVIII. században játszódott le. A török kiűzése után betelepítésekkel alakult ki a mai Békés megye lakosságának sokszínűsége. A hazánkban nyilvántartott 13 nemzetiség döntő többsége megtalálható megyénkben. A magyarok mellett ezek közül is kiemelkedően magas a szlovák, a német, a román és a szerb népesség aránya. A területet ennek megfelelően nagyon sokszínű kulturális hatás érte.

A meglévő kontinuus lakosság mellett az ideérkező népesség színesítésként hozta magával saját kulturális hagyományait. Ezen belül döntő volt a létfenntartási ismeretek adoptálása, sajátos életmódjuk, öröklött tárgyi világuk, szokásaik, hiedelmeik, önazonosság-tudatuk megőrzése. Ez a sokszínűség jellemzi ma is megyénket. A lassan háromszáz esztendős együttélés erős kölcsönhatásokat hozott létre a különböző népcsoportok életében anélkül, hogy megpróbálták volna kioltani bármely csoport sajátos kultúráját. A soknyelvű, soknemzetiségű megyére termékenyítőleg hatott az inter-etnikus – mondhatni megsokszorozódott – kulturális hatás. Ez a mai napig tetten érhető a megye folklórjában, kézműves hagyományaiban is.

Ma a BMNE mintegy 350 tagjával az ország legnagyobb kézműves-egyesülete. Alkotói évtizedek óta meghatározó szerepet játszanak az ország kézműves hagyományainak megőrzésében.

A ma élő alkotók a népművészet virágkorának, a XIX. századnak a sokszínű, változatos kézműves hagyományaiból táplálkoznak. Ezen a kiállításon is azzal a műfaji sokszínűséggel találkozunk, amely a megye változatos kézműves tevékenységét jellemezte.

Elődeink azt tartották, hogy szép csak az, ami hasznos! Ennek megfelelően a környezetükben lévő tárgyak döntő többsége a mindennapokhoz szükséges használati tárgy volt. Ha végigtekintünk a kiállításon, csak elvétve találkozunk olyan tárggyal, amelynek ne lenne gyakorlati haszna is. Az itt látható alkotások döntő többsége a gyakorlati mellett esztétikai, reprezentatív, sokszor kultikus, illetve szakrális funkciót is hordoz.

Az Alföld középső területein – pontosan a sokféle hatásnak kitettség miatt – nem alakult ki olyan markáns stíluscsoport, mint a földrajzilag is zártabb egységet alkotó, vagy egy-egy kézműiparra specializálódott tájaknak, városoknak. Igaz, kialakultak itt is központok – de azok elsősorban a környező vidékek stíluselemeit használták fel. Vagy ha önálló stíluscsoportként különíthetők el, mint például Tótkomlós vagy Gyula a kerámia területén, hatásuk inkább lokális, és kevésbé markánsan kitapintható más tájegységek tárgyi anyagában.

A különböző műfajok elsősorban anyaguk szerint különültek el. Az agyag, a kender és a len vagy a gyapjú, a vessző, a bőr és a fa a mindennapokban folyamatosan jelen volt. Eleink nagy része otthonosan bánt a különböző anyagokkal, legyen az akár gyékény, csuhé, szalma, esetleg viasz, vagy a mézes tészta.

Nem tisztem Békés megye népművészetének részletes ismertetése, azonban egy területet mégis ki kell emelnem, anélkül hogy az amúgy nagyon gazdag kézműves kultúránk bármelyikét háttérbe szorítanám. Ez pedig nem más, mint a Békés megyei szűcshímzés.

A török után újratelepedett Békés megye nemzetiségi lakossága átvette a környező magyaroktól az akkor még divatozó cifra ködmönt, és őrizte, sőt tovább alakította akkor is, amikor a környező magyarság már levetette. Az indás mintájú ködmön legszebb példányait Békés város magyar lakosságától ismerjük. Békés megye szlovák lakossága az aprólékos hímzésű ködmönt – kuzsukot – kedvelte, más-más változata volt Tótkomlóson, Szarvason, Mezőberényben, vagy éppen Gyulán ennek a viseletnek.

Két dolog miatt kell külön figyelmet fordítani erre a népművészeti ágra. Hajdanában a sok kisebb-nagyobb békés megyei szűcscéh tanult mesterei sajátos, rájuk jellemző mintázással látták el a kezük alól kikerülő ruhadarabokat. A békési ködmön országos hírű volt, és önálló stíluscsoportot képezett. A gazdasági, ökológiai, társadalmi környezet változása következtében azonban már nem volt szükség ezekre a tárgyakra, múzeumi darabokká váltak. Az idő pusztulásra ítélte őket! A néprajzi forradalom idején, amikor a társadalom tagjainak nagy többsége számára semmilyen önkifejezési forma nem állt rendelkezésre, alkotó emberek újszerű módon közeledve a hagyományhoz, a tánc, a zene, a folklór mellett a hagyományos tárgyi világ felé fordultak. Igyekeztek minden fellelhetőt átmenteni az utókornak. A „nomád nemzedék” tagjai neves szakemberek segítő támogatásával felvállalták a hagyományos tárgyi anyag felgyűjtését, dokumentálását és újjáteremtését. Ennek a munkának egy egészen korai, speciális esete a Békés megyei szűcshímzés újjáteremtése.

Az eredetileg szőrös bőrre megálmodott mintákat valamikor szűcsselyemmel hímezték. A XX. század második felére azonban végnapjait élte, senki nem hordott már ködmönt. Ekkor a megye néhány kiemelkedő kézművese felvállalta, hogy megőrzi és átmenti ezt a mintakincset. Az „ortodox zsűrorok” eleinte komoly ellenállást tanúsítottak a textíliákon megjelenő szűcshímzésekkel szemben, ma már azonban teljes jogú tagjai a népi hímző kultúránknak. Legszebb darabjaikat ezen a kiállításon is megcsodálhatjuk. Miért ezt a részt emelem ki a kiállítás megnyitó keretében? Mert jól példázza a hagyomány mibenlétét. A hagyomány is olyan, mint az élet, folyton változik. S nem az a kérdés, hogy változtathatunk-e, hanem az, hogy mikor, milyen mértékben, mennyit változtatunk, anélkül, hogy az alapértékeket sértenénk! Ha meg akarjuk őrizni népművészetünk semmihez nem fogható gazdagságát, akkor meg kell teremtenünk egy olyan tárgyi világot, amelyben, napjainkban is megvan a helye múltunk eme kimeríthetetlen tárházának!

Alkotók nélkül nem jöhetett volna létre ez a mai gyönyörű kiállítás.
39 alkotó küldte be tárgyait a kiállításra, köztük 11 gyulai kézműves. Ebben a folyamatban ők, az Alkotók a legfontosabbak. Ha ők nem örökítik át a tudást, megszakad a folyamat, örökre elveszíthetünk valamit, és csak rezervátumi művészet lesz a magyar népművészet. Becsüljük hát őket, a történelmi kontinuitás névtelen napszámosait.

A szépen formált tárgyak, a jól megválasztott alapanyagok nemes természetessége, a formák és a díszítmény harmonikussága meggyőzhet bennünket arról, hogy a népi kézműves kultúra és a hagyományok ápolása Békés megyében jó kezekben van.

Egy kiállítás megnyitó nem teszi lehetővé, hogy mindenre kiterjedő elemzést adjunk a tárgyak valamennyi részletéről. Ezért ezektől én is eltekintek, de köszönetet mondok az alkotóknak, akik szabadidejüket arra használják, hogy munkáikkal másoknak örömöt szerezzenek, alkotásaikkal gyönyörködtessenek.

Kérem, fogadják ezeket a tárgyakat legalább olyan szeretettel, mint azt az alkotók adták Önöknek.

Ezennel a kiállítást megnyitom.

2014. június 12.










Széll János
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