                      Nyugdíjas alkotók kiállítása a Debreceni Művelődési Központban
                                                   2014. június 30.14 óra



Tisztelt Vendégek, Kedves Megjelentek!

Nagy öröm számomra, hogy a Debreceni Művelődési Központ egyik legaktívabb,        öntevékeny közösségének, a most negyedszázados évfordulóját ünneplő Debreceni Nyugdíjas Klub alkotóinak munkáit bemutató kiállításon szólhatok, hiszen szakmámnál fogva nem állnak Tőlem távol ezek az itt látható alkotások, s másrészt többnyire kortársaimról is szólhatok, hiszen 2008 óta már Én is a nyugdíjasok  közösségéhez tartozom. 
Már a bevezetőben hangsúlyozni szeretném azt, hogy ez a kiállítási bemutató ékesen bizonyítja azt, hogy a kreativitás, az alkotás, az alkotni vágyás kortalan. Az idősebb  kor, a nyugdíj utáni évek  - a megnövekedett szabadidővel  - talán még több lehetőséget nyújtanak arra, hogy hódolhassunk régen titkolt szenvedélyeinknek, vágyainknak, hiszen aktív életszakaszainkban érdeklődési körünk sok tekintetben korlátok közé van szorítva.
Nyugdíjasként az alkotni tudás élményében sokféle képen részesülhetünk. Az alkotás örömét adhatja egy-egy szellemi termék - pl. keresztrejtvényfejtés, versírás, memoárok, visszaemlékezések lejegyzése stb. – létrehozása és elkészítése. Míg másoknak a festés, a korongozás, a varrás, a zene, vagy a barkácsolás szerezhet örömet. De bármilyen más hobbi – a kertészkedéstől az asztrológiáig – hasznos és pihentető kedvtelés lehet, elkerülendő azt, hogy életünknek ezen időszaka se váljon céltalanná és üressé.
Az idős korban talán még nagyobb szükségünk van arra, hogy legyen részünk az alkotás örömében! Hiszen – különösen azoknál, akik közelében nincs se család, se baráti kör, se jó ismerős – nagyon könnyen eluralkodhat a magány, a feleslegesség érzése. Nagyon sokat segíthet ebben a szituációban is az, ha  kreatív elfoglaltságot találunk, tevékeny életet élünk. Az alkotás örömét átélve sokkal inkább megőrizhetjük testi – lelki - szellemi frisseségünket, s mindez segít megtalálni és kialakítani a kiegyensúlyozott, boldog és örömteli mindennapjainkat is. 
                                                             Kedves Vendégek!
Nagyszerű dolog látni azt a társadalmi hozzáállást, amit a nyugdíjasokkal kapcsolatosan az ország számos művelődési központja, művelődési háza - így a Debreceni Művelődési Központ – esetében is tapasztalhatunk.  Nyugdíjas Klubbjukkal itt Debrecenben pl. felvállalták a Debrecenben és környékén élő nyugdíjasok teljes körű segítését, tájékoztatását az őket érintő szociális, egészségügyi, érdekvédelmi kérdésekben /méltányossági nyugdíj, gyógyszersegély, fürdőjegyek, szociális segély/, gyakorlati útmutatókkal gazdagított fogyasztóvédelmi, közbiztonsági előadások tartását.    Vállalásaik között szerepel továbbá a betegek látogatása,
kapcsolattartás más nyugdíjas szervezetekkel és újak kialakítása, közös rendezvények szervezése /városi, megyei, országos,nemzetközi szinten/,valamint kulturális- és szórakoztató programok rendezése, kirándulások, nyaralások szervezés is.      

Mindez egy olyan széleskörű vállalás, ami  a nyugdíjas korosztályra való  gondos odafigyelést tükrözi, s nagyon fontosnak tartom azt, hogy mind többen éljenek a programok nyújtotta lehetőségekkel. Ezt a lehetőséget kihasználva vannak most itt jelen bemutatkozó kiállításukon azok a nyugdíjas alkotók, akik példát adnak arra, mi mindennel lehet gazdaggá, gazdagabbá és tartalmassá tenni a nyugdíjas éveket.   Ezt tartom a kiállítás egyik legfontosabb üzenetének. 




    Kedves Vendégek!    
Ha szétnézünk a kiállított tárgyakon, rögtön szembeötlik az alkotói területek sokfélesége, sokoldalúsága és sokszínűsége, ez adja a bemutató különlegességét és egyediségét. Hihetetlen, hogy hányféle területen, hányféle formában lehet kreatívnak lenni, alkotni, maradandót létrehozni.  A klasszikus festészeti kifejezési forma mellett olyan hagyományos kézművességek kapnak teret, mint a  hegedű-, a gobelin- és csipkekészítés, a  hímzés, a gyöngyfűzés, szalmafonás stb. Ezeknek az itt bemutatkozó  alkotói területeknek   egy részét    egykoron mesterségbeli foglalkozásként űzték elődeink, mint pl. a kovácsolást, vagy   hegedűkészítést, míg másokat, mint pl. a hímzést, a gyöngyfűzést, csipkekészítést, tehetséges, ügyesebb kezű  emberek háziipar-szerűen, szélesebb körben  otthonukban is végezték.
Valamennyi most kiállítónk munkájára igaz Flaubert,  a XIX. századi neves, francia író mondása, s az alkotói folyamat lényegét is szemléletesen  megfogalmazza, mely következő képen hangzik: „A művészet mindent fölemel: olyan, mint a pumpa, van benne egy nagy cső, mely leereszkedik a dolgok zsigerébe, a legmélyebb rétegekbe. Fölszívja és óriási kévékben napvilágra szökkenti azt, ami lent rejlett a föld alatt, és amit senki sem látott.” De el kell fogadnunk az ugyancsak francia származású szobrászművész, Rodin megfogalmazását is, miszerint ”A művészet érzelem. De az arányok, színek tudományában a leghevesebb érzelem is megbénul a kéz ügyessége nélkül.”
Ennek a nélkülözhetetlen kézügyességnek valamennyi kiállító alkotónk birtokában van, s természetesen mindazon tulajdonságokkal és felkészültségekkel is rendelkeznek, melyek elengedhetetlenül fontosak egy-egy alkotás létrehozásánál, amelyről a Flaubert-i idézetben is hallhattunk.




                Kedves Vendégek!
A most itt kiállító alkotók nem először mutatkoznak be, az őszi, Idősek Hónapja rendezvénysorozat keretében, 10-11 éve rendszeresen, Ügyes kezek címmel már több ízben láthatták munkáikat hol a Mélius Juhász Péter Könyvtárban, hol a Megyeháza patinás épületében, hol a Nyugdíjas Szövetség Bethlen utcai irodájában. Mai bemutatkozásuk  különleges, hiszen a Nyugdíjas Klub fennállásának negyedszázados évfordulóját is ünneplik ezzel a Jubileumi Hagyományőrző Fesztivál keretében, programjuk megrendezését  a Debreceni Művelődési Központ  vezetőségén túl a  Nemzeti Együttműködési Alap  is támogatta.
             Miket is láthatunk ezen az évfordulóhoz igazán méltó bemutatkozáson?
17 alkotó munkái között elsőként  a fával kiválóan bánó  hajdúnánási  Tóth Imréről szólnék, aki különlegesen ritka mesterségeket, munkákat sorakoztat fel, mint a hegedű- és  makett készítés, az utóbbiak között különböző szekértípusokat, szánkót, hintót és egyéb gazdasági eszközöket, mint pl. talicska található, az eredeti tárgyak teljesen hű, kicsinyített másaként. Mindkét mesterség a fával való bánni tudás magas fokát feltételezi,melynek művelője tökéletesen birtokában is van.
Yehudi Menuhin /1916-1999/ hegedűművész és karmester  mondta a hegedűről:
„Ha Isten, mint mondák, a maga képére teremtette az embert, akkor bízvást állíthatjuk, hogy az ember saját képére alkotta a hegedűt, helyesebben a nő képére, mert a hegedű gyönyörű istennő.” – s úgy gondolom nem túlzott, mert mind megjelenésének rendkívül kecses volta, mind  a hozzáértő kezek által művészien megszólaltatott hangja  valóban istennői képzetet idéz fel előttünk, kelt bennünk. A hegedű elkészítése az egyik legösszetettebb építési szakértelmet igénylő mesterség, mai formája a 15. század környékén alakult ki Itáliában, Magyarországon közel százötven évvel az itáliai hegedűkészítés kialakulása után jelent meg.  A hegedűk, melyeket az aranymetszés szabályai alapján terveztek, már a kezdetektől fogva olyan tökéletesek lettek, hogy mind a mai napig ugyanezt a konstrukciót használják. Azon kevés tárgyaink közé tartozik, amit nem tett tucat termékké a tömeggyártás, a hegedűkészítés ma is hasonlóképpen zajlik, mint zajlott a híres Stardivari (szül. 1643) műhelyben, az 1700-as évek elején, gépek,csavarok és szögek nélkül. Ezt a hagyományt követte Tóth Imre is tanuló hegedűi elkészítésekor.
Egy másik hangszert, a tamburát csodálhatjuk meg Domoki Iván  munkájaként., aki a használhatóság mellett arra is törekedett, hogy hangszere minél esztétikusan formában jelenjen meg. Mindezt azzal érte el, hogy többféle, más-más színű fát is használt a hangszer készítésénél. Ma már alig ismert, hagyományos eszközt idéz mosódeszkája, a tűzzománc technikával díszített  életfás, madaras  faliképe pedig a magyar népi díszítőművészet legszebb és legjellegzetesebb elemeit örökíti tovább. 




        Kedves Vendégek!

Köztudott, hogy a természetben fellelhető és a gazdálkodás során előállított anyagokat a hagyományos életmódot folytató elődeink maximálisan igyekeztek hasznosítani, felhasználni. Nem ment veszendőbe a kukorica csuhéja, vagy az aratás során nyert szalma sem. A püspökladányi Fülöp Józsefné csuhé babái – kalapos hölgy variációi - kecsesek, hangulatosak, kiváló kézügyességről tanúskodnak.  Rendkívül ötletesek a dióhéjból kialakított  apró játékai, kabalái is, melyek azt tükrözik, hogy egy kis fantáziával, mi minden kialakítható a környezetünkben fellehető anyagokból.
 A hajdúnánási szalma tárgyak készítésének nagy múltja van, ezt viszi tovább Molnár Ferencné a szalmafonatokból kialakított táskáival, miniatür kalapjaival, dobozaival. Hajdúnánáson több, mint kétszáz éve fonják a szalmát. Búzaszalmát használnak fel többágú szalmafonatok készítésére, s ezekből a fonatokból hozzák létre az említett tárgyakat.1860-ban a Vasárnapi Újság egyik száma az alábbiakat írta: „télen a leányok, a fiatalabb nők  a szokásos tollfosztásnál hasznosabb munkával, úgymint:szalmakalap kötésével foglalkoznak, s ezen iparágat oly tökélyre vitték, hogy a nánási kalapok néhány példánya  a párizsi műkiállításkori felküldésre is érdemesíttetett”. Ezt a tökélyt tapasztaljuk Molnár Ferencné munkáin is.
A csipkekészítés a  kézműves mesterségek azon ritka ágazatai közé tartozik, melynek termékeinél a díszítő funkció a kezdetektől fogva   mindennél nagyobb szerepet kapott,  vagyis a díszítésre, a dekorativitás növelésére voltak  és vannak hivatva. Az idők során számos csipkekészítési technika jött létre, nemzetközi hírű műhelyek- Velence, Brüsszel - készítették azokat. Voltak korok - mint pl. a reneszánsz kor - melyek különösen kedvelték a csipkéket. A kiállításban a csipkekészítés horgolt technikája van jelen több alkotó munkájaként is.  A debreceni  Nagy Istvánné  korát meghazudtolóan készíti  az aprólékos és rendkívül dekoratív, ma is nagyon jól használható, változatos  csipkegallérokat. A kiállításban elhelyezett leánykori fotója csipkegallérja bizonyára ihlető forrásként szerepelt alkotásai elkészítésekor. A püspökladányi  Rásó Jánosné a horgolt csipke mai hasznosításának sokféle variációját tárja elénk: elegáns, igényes kivitelű ünnepi kesztyűi, karácsonyfa díszei,  kosárkái, dobozai, ékszerei mind azt bizonyítják, hogy ennek a technikának napjainkban is van élettere. Az ugyancsak püspökladányi Kozma Antalné horgolással készített terítője és pénztárcája  mellett  megcsodálhatjuk a fehér lyukhímzéssel díszített, motívumában egy kicsit már polgáriasult,   melles köténykét is.





Tisztelt Vendégek!

Magyar népi díszítőművészetünkben egyik leggazdagabb örökség a népi hímzés terén maradt ránk, számos követőjével találkozhatunk itt a szűkebb pátriánkban is. A kiállító alkotók közül is többen művelik ezt az alkotói ágazatot. A debreceni Kádi Miklósné a komádi környékén egykoron honos sárréti vízi világ szimbólumát, a rákot is őrző, archaikus komádi vászonhímzést tárja elénk párnája díszítéseként, melyen a hímzés rusztikus voltát  egy kissé az  igényesen kivitelezett azsúrcsík oldja. Ugyancsak az archaikusabb hímzést képviseli Jurth Gyuláné kék alapon fehér fonállal kivarrt drávaszögi terítője is, mely rendkívüli dekorativitásával ma is nagyon jól használható lakásainkban.
Új típusú, a XIX. század végén és a XX. század elején jött létre a kalocsai hímzés, melyet Demes Sándorné kötényén, Oláh Józsefné  nagyméretű, kerek terítőjén csodálhatunk meg igényesen kivitelezett és a formához jól igazodó mintaszerkesztésben. A kalocsai hímzés sajátos változatát tárja elénk a riselt és hímzett technikát együtt alkalmazó Bakó Béláné, jól követhető mintaszerkesztésű, nagyméretű terítőin, a technikai bravúr mellett a harmonikus színösszerendezés is jelen van.
A gobelinhímzés egy szövéstechnikát utánzó hímzéstechnika, amely tulajdonképpen a keresztöltés balról jobbra dőlő felét használja alapöltésként. Csak a 19. században alakult ki Franciaországban, a korábbi, már az ókorban is ismert, a falikárpitok készítésénél használt gobelinszövési technikát váltotta fel és utánozta. Ennek a hímzéstechnikának nincs önálló motívumkincse, formavilága, többnyire a régi gobelinszövéssel készített falikárpitok mintáit használja díszítményként, így kedvelt témája  a neves festők munkáinak elkészítése, a tájképek megjelenítése és  a virágcsokor ábrázolás. Valamennyi témára  a kiállításban is láthatunk példákat: Kádi Miklósné virágcsendélete, szarvasos tájképe harmonikus színvilágot és igényes kivitelt tükröz. Bakó Béláné Toll és Kankalin címet viselő páros képe kiválóan adja vissza a cseh származású Alfons Mucha festő, grafikus és illusztrátor összetéveszthetetlen szecessziós stílusú munkáit, Cigányvajda portréja pedig a színek rendkívül finom árnyalását tárja elénk. A gobelin alapanyagától függ az, hogy kisebb vagy nagyobb öltésekkel készül el egy alkotás.  A tűgobelin, melyet  Juhász Lajosné   munkái -  a Tavasz,  a Rózsát szedő hölgy, a Levelet kapó hölgy és a Pipacsos csendélet – jelenítenek meg, miniatűr, aprólékos öltéseivel egyszerre dekoratívak és hangulatosak. 
Nem igazán magyar hagyományokat tükröz  Papp Kálmánné  tea filterekből összeválogatott origami, papír hajtogatós technikával készült kompozíciója, ami arra lehet nagyszerű példa, hogy  hogyan lehet rendkívül ötletesen összerendezni és egy újszerű, újfunkciójú tárgyat létrehozni már egy kidobásra ítélt, elhasznált anyagból, egy jó ötlettel és jó kézügyességgel  hogyan lehet azokat újrahasznosítani. Dóráné Szalontai Piroska kötött gyermekruhája és csavartmintás kosztüme a nagyszülői kreativitás praktikus és igen szép példája is egyben. A kézműves technikák között üdvözölhetjük még Jurth Gyuláné alkotásaként a gyöngyfűzéses ékszereket, nyakékeket és gyűrűket, melyek színvariációjukkal inkább a fiatalabb korosztály számára lehetnek kedvesek.



                  Kedves Vendégek!
Utolsókén szólok a klasszikusnak tartott alkotói folyamat – a rajzolás és festés  - képviselőiről. Fábián Pál  a gyakran vissza-visszatérő  Hortobágy és  Sisi témáról készített saját verseit rajzokkal is illusztrálja  a karakterisztikus jegyeket kiragadva. Pintérné  Nagy Erzsébet Belvárosi háztetők címmel sajátos szemszögből mutatja be barna színezésű festményén Debrecen  városközpontját, kissé impresszionista akvarellje pedig  a diószegi úti fákat hozza el közénk, megkapó az élénkszínű pipacsos  kompozíciója is. A mostani kiállítás főszervezője, Kökényné Szarka Emma azon alkotók közé tartozik, akinek a rajz és festészet iránti szenvedélye nemcsak a nyugdíjas korban jelentkezett, hanem egész eddigi életét  végig kísérte az. Így nem is lehet csodálkozni azon, hogy már több százra rúg alkotásai száma, s több munkája elkerült határainkon túlra is, s ez a mostani kiállítás már az 51. bemutatkozási alkalom számára.  Felkészültségét, tehetségét és nagy gyakorlatát egyaránt tükrözi az, hogy a festészet több ágát is műveli. Portréfestészet remekeként van jelen a vászonra olajjal festett leányka portréja, dáliás csendélete hangulatában megkapó. A szülőföld, a dévaványai tanyavilág ihlette az emlékezetből megfestett Múlt idéző című , mely meleg tónusú színeivel  a boldog gyermekkort is idézi, s  nosztalgiát s ébreszt a nézőben.
Kedves színfoltja a kiállításnak az a néhány gyerekrajz, melynek témája: hogyan segítünk mi gyerekek az idősebbeknek. A rajzok készítői a debreceni Petőfi Sándor Általános Iskola 2. osztályos tanulói voltak.





Kedves Vendégek!

A most itt kiállított munkák nagy részén nemcsak az alkotás öröme látszik, hanem a míves megvalósítás is. Ezek a munkák azt is tükrözik, hogy mai világunkban is milyen nagy szerepe és jelentősége van az alkotásnak, a kreativitásnak, a szépségnek, a harmóniának, milyen nagy a szépség, a harmónia, a jó iránti vágyakozás. Az itt kiállított alkotók saját tehetségük, felkészültségük, ismeretük és élet-tapasztalatuk hozzáadásával tevőlegesen tesznek is azért, hogy minél több szépség, kiváló alkotás vegyen körül bennünket, jusson el hozzánk. Köszönet érte valamennyiőjüknek, s kívánom hogy a tőlük megszokott fiatalos lendülettel még nagyon sokáig alkossanak tovább kedvelt, választott alkotói területükön. 
                                                                                      Dr. V. Szathmári Ibolya

                                                                           nyug. megyei múzeumigazgató, néprajzkutató

        Kiállításmegnyitó Mezőkövesden, a Kisjankó Bori Múzeumban 2014. június 20-án         

                                   Tisztelt Vendégek, Kedves Alkotók és érdeklődők!

Legelőször is szeretnék tiszta szívből gratulálni valamennyi pályázónak, mindazoknak, akik munkáikkal részt vettek az immáron ötödik alkalommal meghirdetett Százrózsás            hímző pályázaton. Ez a hímzők számára kiírt pályázat azon ritka pályázatok közé tartozik, mely a helyiek kezdeményezésére meglehetősen szűk területre korlátozza a pályamunkák által felhasználható forrásanyag körét. Nevezetesen csak a szűkebb pátria, azaz Mezőkövesd, Tard és Szentistván, valamint a bükkaljai falvak (Bogács, Cserépfalu, Cserépváralja, Szomolya, stb.) hímző kultúráját feldolgozó lakástextilekkel és öltözeti darabokkal  pályázhatnak az alkotók. Azt hihetnénk, hogy ötödik alkalomra már az alkotóknak nincs új mondanivalója, a forrásanyag kimerült, az alkotók csak önmagukat ismétlik, de szerencsére nem így van, az ez évi pályázatra beérkezett alkotások erre a feltételezésre igen jelentősen rácáfoltak.

A zsűri általános véleménye az volt, hogy igen magas színvonalú anyag érkezett be a  Százrózsás hímző pályázatra, a közel 250 alkotásnak csupán mintegy egyharmadát (85) nem tartotta alkalmasnak arra, hogy a kiállításba bekerüljön. Ez egy jó aránynak mondható különösen akkor, ha azt is figyelembe vesszük, hogy a pályázók körében több olyan alkotó is szerepelt, akik először mutatkoztak be pályázaton, akik egy kis szakmai segítség mellett bizonyára már sokkal eredményesebbek lesznek az elkövetkező pályázatokon.

Örömmel állapította meg a zsűri, hogy az alkotók bátran mertek újítani. A hagyomány diktálta kereteket új formai- és díszítménybeli elemekkel, a korszerű felhasználás és eddig ismeretlen funkciók bevezetésével merték feszegetni, többnyire vigyázva arra, hogy  a hímzés karakterisztikus  jegyei ne sérüljenek. 

A pályázat sikeréhez az alkotók és szakmai vezetőik kiváló, szakmai felkészültségén, nagy tapasztalatán túl bizonyára hozzájárult az, hogy a zsűrizési szempontok körébe 2013-tól bevezetésre került egy újabb kategória, az un. modern alkotásokat befogadó  kategória is, ami jelentősen nyitott az ipaművészeti - jellegű alkotások irányába, s melynek eredményeként  újszerű tervezésű munkák is szép számmal jelentek meg a pályamunkák körében. Mint minden újításnak, természetszerűen ennek is, megjelentek a buktatói is. Így pl. az újszerű formához és funkcióhoz nem mindig sikerült megtalálni a díszítmények megfelelő elhelyezését, aminek az lett az eredménye, hogy azok nem alkottak szerves egységet, harmóniát a díszítendő felületekkel.  Az új formai- és funkcióbeli textíliák elkészítése komoly tervezési ismereteket is megkíván az alkotóktól. Míg a hagyományos funkcióban készített textíliáknál a hagyomány diktálta mintaelhelyezések domináltak, ezeket készen kapták az alkotók, addig az újszerű formák és funkciók alkalmazásánál az alkotóknak maguknak kell megtalálni a díszítmények helyét, elrendezését, azaz a funkció, a forma és a díszítmény egységét, harmóniáját. A beérkezett munkák többsége már azt tanúsítja, hogy az alkotók egy jelentős része jó érzékkel és hozzáértéssel alkalmazza az újszerű tervezésű díszítményeket.

Az új forma és funkció bevezetése egyéb új ismeretek elsajátítását is megköveteli az alkotótól. Mire gondolok? Arra pl., hogy nem elég jól elhelyezni és igényesen kivitelezni a hímzést egy modern formájú táskán, tudni kell a táskát is szakszerűen és igényesen elkészíteni. Hiszen a táskakészítés is egy külön szakma, amit, ha követni akarunk, tüzetesen meg kell ismerni annak valamennyi fortélyát, a helyes alapanyag kiválasztásától kezdve a legapróbb részletekbe menő eldolgozásokig. 

A pályázók körét jelentős mértékben gyarapította egy nemrég elindult országos kezdeményezés is, ami „Újra öltünk és örökítünk” címmel került be a köztudatba, melynek két résztvevője -  a tardi és a szentistváni szakkörök ebből térségből került ki. A Nemzeti Művelődési Intézet négy megye: Békés-, Heves-, Borsod-Abaúj-Zemplén- és Zala megye  Népművészeti Egyesületeivel  karöltve az elmúlt esztendőben egy kiváló projektet indított el. Nevezetesen azt, hogy minden érintett megyében öt kiválasztott településen hímző szakköröket hoznak létre főleg olyan helyeken, ahol ilyen szakkörök eleddig nem működtek, vagy időközben megszűntek. Tették mindezt azzal a céllal, hogy  a lakosság minél szélesebb rétege megismerje a magyar paraszti kultúrát,  népi hímző kultúránkat, és ezáltal megértse és értékelje azt. A program megvalósításának anyagi hátterét a meghirdető Nemzeti Művelődési Intézet biztosította, a szakmaiságot pedig valamennyi megyében a népművészeti egyesületek nagy szakmai tapasztalattal rendelkező alkotói garantálták. 

A szakköri forma – mint ahogyan az már az 1970-es évek óta folyamatosan bebizonyosodott - kiválóan alkalmas arra, hogy egy meghatározott időtartam alatt a résztvevők megismerkedjenek a hímzés egy-egy szakterületével. A 60 órás projekt ismételten alátámasztotta mindezt. Ennek a kezdeményezésnek több pozitív hozadéka is volt. Egyik  legfőbb  eredményét abban látom, hogy  az egykor hagyományos népi hímzéseinket újból visszahozta azokhoz a közösségekhez, ahol elmaradhatatlan részét képezték a tradicionális életnek, megakadályozva ezzel azt, hogy azok teljes  feledésbe merüljenek. Nem mellékesen mindazokat, akik korosztálytól függetlenül részesei lehettek a tanfolyamnak, ráébresztette arra, milyen érték veszi őket körül, amiről eddig alig, vagy egyáltalán nem tudtak. Sokan, a tanfolyami résztvevők közül első alkalommal fogtak kezükbe tűt cérnát, s váltak  hímzéseink rabjaivá. Csak gratulálni lehet a kezdeményezés kitalálóinak, finanszírozóinak,  megvalósítóinak, reményeink szerint nem egy kampányszerű programként fogjuk majd emlegetni, a Kárpát-medence  egész térségére kiterjedőn folytatásai is lesznek, s jelentősen gazdagítják majd  a  népi hímzés  képzési- és továbbképzési lehetőségeit.






Tisztelt Vendégek!

A pályázatra beküldött anyag azt támasztotta alá, hogy az ihlető forrásként választott hagyományos hímzések körében most kevesebb teret kaptak a szabadrajzú színes, lapos öltéses hímzések és a korai vagdalásos matyó hímzés, kedvelt hímzések között találjuk ugyanakkor a tardi főkötőmintákat és az ugyancsak tardi, egykori férfi kötényeken jelenlévő keresztszemes, valamint a szentistváni vizitke mintákat. Jelentős nyitás volt tapasztalható a bűkkaljai települések – Cserépfalu, Bogács - hímző kultúrájának feldolgozása terén is, nagy számban érkeztek munkák a színes szentistváni szabadrajzú hímzések köréből is.

A pályázati munkák között több olyan új feldolgozással találkoztunk, amelyek eddig még nem jelentek meg a textilhímzések között, nyugodtan mondhatjuk, hogy ennek a pályázatnak a felfedezései voltak. Így először üdvözölhettük a mezőkövesdi kisbunda hímzések  ihletésére készült terveket és kivitelezéseket. Ennek a már - már elfeledett hímzésnek az újbóli megjelenését – melyet a Zeleiné Papp Bernadettnek köszönhetünk - azért is tartjuk nagyon fontosnak, mert az egykori mezőkövesdi textilhímzés kialakulásában is elengedhetetlen szerepet játszottak, tudvalevőleg ezek a szűcshímzések, termékenyítőleg hatottak a hagyományos matyó hímzés kialakulására. A jövőre vonatkozóan fontosnak tartjuk  a mezőkövesdi szűcshímzések minél teljesebb körű kiaknázását és korszerű feldolgozását is. 

Nem találkozhattunk a gránátalma díszítésű matyó főkötőminta ilyenfajta feldolgozásával sem, mint amit az ugyancsak Zeleiné Papp Bernadett terve alapján és Rajnai Mártonné kivitelezésében asztalközép formájában csodálhattunk meg. Rendkívüli dekorativitása, technikai kivitele, az úri hímzések eleganciájával vetekszik. 

Ugyancsak újdonságnak számít még a mezőkövesdi gyapjúhímzés visszafogott színvilágú, korszerű továbbéltetése is Zeleiné Papp Bernadett munkája nyomán. Először a legutóbbi békéscsabai pályázaton tűnt  fel ezekkel a hímzéssekkel, aminek legnagyobb érdemét abban látjuk, hogy egy kevésbé sikeres, hagyományos előzményből, a matyó hímzések körében már nem a legnemesebbnek számító, mind színezésében, mind motívumkincsében, mind mintaszerkesztésében kissé „felhígult” hímzésanyagból egy tehetséges tervező milyen kiváló alkotásokat tud létrehozni kiszűrve és elhagyva azokat az elemeket, amit nem szerencsés napjainkban továbbéltetni. 

                             Miben mutatkoztak meg még a további újítási törekvések?

Bár kevés viselettel találkoztunk, mégis engedtessék meg Nekem, hogy éppen a viselet területéről hozzak egy példát arra vonatkozóan, hogyan lehet korszerűen tovább éltetni, mai öltözeteink számára is vonzóvá tenni a hagyományos viseleteket. Kiváló példa lehet erre Csörgőné Márton Éva matyó szoknyája, aki az egykori hagyományos viselet kötényének és szoknyájának csak egy-egy jellegzetes elemét - nevezetesen a kötött rojtot, a ragyogó egy díszítménysorát, valamint a harang alakú szoknya bővülő szabásvonalát és szalagdíszeit  ragadta  ki csupán az előzményekből, s azokat összekomponálva hozott létre egy  rendkívül elegáns és mértéktartó, ma is nagyon jól hordható ruhadarabot.  Ugyancsak a matyó hímzés mérsékelt, ötletes, újszerű és modern alkalmazásával megkapó a Kudlákné Balázs Noémi vezette Kétsopronyi Hímző szakkör gyermek textil- garnitúrája, viseletei és ágyruhái.

A színek alkalmazása és variálása terén különösen a tardi főkötőminta és a szentistváni vizitke díszítménye adott több alkotónak olyan inspirációt, amiből ötletes, modern, ma is nagyon jól használható tárgyak születtek. A tardi főkötőminta, amit egykoron, a XIX. század elején még, durva kendervászonra sötétbarna szőrfonállal hímeztek ki, az egész magyar népi vászonhímzés - hagyományunkban egy egyedülállóan sajátos helyet foglal el, folthatású díszítményeivel vált különlegessé, ahol is a mintát a negatív foltkép és a kivarrott felületek kontrasztja adja. Sajátos az öltéstechnikája is, az un. tardi háló, ami nem más, mint a huroköltésnek egy különleges alkalmazása, huroksorokból álló hálós szövet. Ennek a különleges hímzésnek a kiváló továbbéltetését többen is, rendkívül sikeresen találták meg. Figyelmükbe szeretném ajánlani pl. a bordó alapra nyers színnel hímzett, textil - együttest, a debreceni Tarsoly Andorné tervezéseit, melyen a mindenkori formához és funkcióhoz is tökéletesen igazodó  minta alkalmazás  sokfélesége és ötletessége egyaránt megfigyelhető.   Az ózdi Arany Gyűszű Hímző szakkör Lukácsi Lászlóné vezetésével ugyanezen főkötőmintát modern lakásba illő textíliákon, a minta léptékét és arányait is jól alkalmazva tárja elénk, érdemük még az is, hogy az alapanyag megválasztása is tökéletes összhangban van a hímzéssel.  

A szentistváni vizitke minta is a maga módján egyedülállónak mondható hímzés hagyományunk körében. A láncöltéssel kivarrt, sujtást utánzó díszítmények egykoron a karcsúsított szabású, deréknál fodrozódó, sötétkék posztóból varrt, bélelt ujjasok ujja végén, háta közepén és elől, a gombolás - pánt mentén jelentek meg. Ennek a hímzésnek korszerű, modern és ötletes alkalmazására kiváló példa Sztankóné Németh Anna (Sárospatak) kék-drapp színárnyalatú textíliája - táskái, dicséretes a harmonikus színválasztása és a formákhoz tökéletesen megtervezett mintakompozíció is. A szentistváni vizitke újszerű, korszerű, sokszínű és praktikus alkalmazásának számtalan variációját figyelhetjük meg a dr. Illés Károlyné vezetésével működő  békéscsabai Rozmarin Hímző szakkör munkái között is.   A békéscsabai Dénes Sándorné  monumentális,  vizitke mintás abrosza színharmóniája mellett tökéletes technikai kivitelével is lenyűgöz bennünket. Ezek a színalkalmazások, amit a tardi főkötőminta és a szentistváni vizitke esetében tapasztalhattunk, már eltérnek az eredeti, hagyományos színvilágtól, ettől lettek korszerűek és mai elvárásainknak, igényeinknek megfelelőek, modernek. Ugyanakkor a hímzések többi, fontos jellemzői – mint pl. a jellegzetes motívumelemek, az öltéstechnika és fonál megválasztása - tovább őrzik a hímzés  karakterisztikus vonásait, ettől maradnak igazán továbbra is tardiak és szentistvániak.

A régi matyó hímzés és a cipós horgolásos szél-megoldás tökéletes kivitelezését adja Tóth Józsefné alkotása a mai lakáskultúránkhoz is kiválóan alkalmazkodó munkáján. Ezt a széle-eldolgozási technikát aránylag kevesen alkalmazták munkáikon, bíztatni szeretném az alkotókat arra, hogy bátran nyúljanak ehhez a forrásanyaghoz is. A jövőre vonatkozóan jegyezném meg azt is, hogy talán több lehetőség rejlik még a szentistváni, a bogácsi és a cserépfalusi szabadrajzú hímzések felhasználása és továbbéltetése terén is. Az utóbbiak esetében már most is találkoztunk néhány igen jó próbálkozással..  Törekedni kell ugyanakkor arra is, hogy ezen hímzések színvilága –  különösen a szentistváni hímzéseké –  legyen visszafogottabb, mértéktartóbb, ezáltal  azok jobban igazodnak mai korunk elvárásaihoz és ízlésvilágához. Erre a visszafogottabb és mértéktartóbb színezésre lehetőséget ad a modern kategória bevezetése.

A szálszámolásos hímzések köréből leggyakrabban a tardi keresztszemes mintával találkozhattunk, s ezek mindegyike magán hordozza az alkotók tehetségét, egyedi és sajátos megközelítéseit ehhez a hímzéshez. Az egyedi vonások és megközelítések a minták variálásában, az ötletes részlet-megoldásokban öltenek testet. Ugyanakkor azt is megállapíthatjuk, hogy a tardi keresztszemes hímzéssel díszített munkák között nagyobb számmal vannak jelen  a hagyományosnak mondható  motívumok és színezések. 

Király Márta munkái a tardi keresztszemes minta hagyományos és modern felhasználását egyszerre sorakoztatják fel, egyedivé és ötletessé teszi munkáját a kötény újszerű derék-megoldása, díszítése.  A tardi kötényminta klasszikus feldolgozása figyelhető meg a békéscsabai  tervező és kivitelező  Dr.Vécsey Lászlóné abroszán is, ahol a munka rendkívüli dekorativitását a szél-megoldás is  alátámasztja. Újszerű megkomponálás és  igényes kivitel tükröződik a debreceni Szilágyi Sándorné  könyvborítóján és nyújtófatartóján, míg a Molnár Tiborné vezette Kabai Kézimunka szakkör munkái a keresztszemes hímzés rendkívül finom  feldolgozását tükrözik. 

A tardi keresztszemes hímzés mellett  Fischer Józsefné (Gyöngyös) munkájaként örömmel üdvözölhettük az újszerű kompozícióban, rendkívül míves és igényes kivitelben megjelenő cserépfalusi piros szegfűs minta alkalmazását függönyön és falvédőn, valamint a borsodi keresztszemes  mintát is, melyet  a Szuper Miklósné vezette Palóznaki  Hímző szakkör hozott el a pályázatra  új színvilággal (rozsdabarna) és dekoratív széleldolgozásokkal.

A tapasztalt hibákról és hiányosságokról röviden csak annyit szólnék, hogy azok többsége egy kis odafigyeléssel a jövőben könnyen korrigálható, javítható. Viszonylag gyakran fordult elő a szentistváni vizitke minták esetében az, hogy a minta vékonyabb fonállal való kivarrása miatt vesztette el vaskosságát, karakteres jegyét, máskor az egyes motívumok közt hagyott nagyobb távolság – párnákon és futókon – oly mértékben széthúzta a mintát, ami miatt ugyancsak jellegét vesztette a díszítmény. Nem mindig sikerült az alkotóknak a hímzések azon jellegzetes elemeit kiragadni tervükhöz, melyek rögtön elárulnák azt, hogy milyen hímzéshagyományt választottak forrásanyagul. A gyakran előforduló tervezési hibák – mint ahogyan már említettem – többségében az új formai- és funkcióbeli alkalmazásoknál fordultak elő, ezek is a nagyobb gyakorlattal és tapasztalatszerzéssel könnyen kiküszöbölhetők lesznek. A hagyományokat követő textíliák esetében nagyobb figyelmet igényel a fonál színeinek pontosabb és igényesebb megválasztása. 





        Tisztelt Vendégek!


Engedjék meg, hogy végezetül a zsűri tagjai nevében ismételten gratuláljak az ötödik Százrózsás Hímző pályázat- és kiállítás valamennyi résztvevőjének, kiállítójának, külön szívből gratulálok a pályázat díjazottjainak. Köszönetet mondok a pályázat lebonyolítóinak, a kiállítás rendezőinek és  mindazoknak, akik  támogatták és segítették a pályázat megvalósítását. 








                                                                                                                 Dr. V. Szathmári Ibolya

                                                                           nyug. megyei múzeumigazgató, néprajzkutató

PAGE  
10

